

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Харитоновой Ольги Евгеньевны  
«Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах  
(на материале немецкого языка)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-  
сопоставительная лингвистика

В условиях антропоцентрического подхода к исследованию языковых явлений актуальность диссертационной работы Харитоновой О.Е. несомненна, поскольку она является еще одним шагом в поисках новых, более широких подходов к изучаемому объекту. Автор исходит из обусловленности языковых фактов и явлений человеком и формулирует соответствующие цели и задачи исследования, связанные с порождением и интерпретацией смысла высказываний, реализующих специфические эмпатические речевые акты, обладающие большим удельным весом в коммуникативной деятельности человека.

Автореферат позволяет сделать вывод о логичности построения работы.

В ней исследованы следующие ключевые проблемы:

- сделан обзор точек зрения на природу экспрессивных речевых актов, рассмотрены мнения об их месте в традиционных классификациях речевых актах;
- о сути и составе класса, обосновывается выделение в его составе группы симпатиков;
- проанализированы исторически сложившиеся парадигмы исследования смысла, представлена многослойная модель этого феномена, описаны языковые элементы, порождающие те или иные элементарные смыслы при функционировании высказывания в диалогическом общении;
- дан подробный комплексный анализ актуализации элементарных смыслов в симпативных речевых актах – сожалении, соболезновании, сочувствии.

Результаты исследования отличаются определенной теоретической новизной. Автор выявил и сформулировал ряд закономерностей:

- Взаимосвязь универсальных компонентов смысла высказывания, реализующего симпативный речевой акт, носит иерархический характер: под влиянием pragmaticальной ситуации одни компоненты играют доминирующую роль, а другие на их фоне становятся менее значимыми.

- В симпативных речевых актах, обладающих высокой степенью социальной ритуальности, доминируют интенциональный компонент смысла и уважительное отношение говорящего к адресату, пропозиция же является лишь поводом для выражения этого отношения, оценка – фоном для выражения интенции, а эмоциональный компонент совсем нейтрализован в соответствии с правилами ритуального общения.

Обоснованность положений и выводов исследования подтверждается солидной теоретической базой (библиографический список диссертации содержит 297 наименований на русском и иностранных языках) и обеспечивается использованием комплекса методов когнитивно-прагматического анализа, интегрирующего достижения различных лингвистических дисциплин и предоставляющего возможность многоаспектного контроля полученных результатов работы. Поставленная цель исследования, безусловно, является достигнутой, а задачи – решенными. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Несомненная практическая значимость результатов диссертационного исследования. Они могут быть использованы в вузовской практике при подготовке лекционных курсов по стилистике, спецкурсов по лингвистике текста и другим направлениям современной лингвистической мысли.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Результаты исследования можно квалифицировать как решение новой задачи, имеющей существенное значение для лингвистической науки. Работа соответствует классификационным признакам кандидатской диссертации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров.

Диссертационная работа Харитоновой Ольги Евгеньевны «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а также требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Харитонова Ольга Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени

кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки),  
профессор, профессор кафедры английской филологии и перевода  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»

(Киселева Светлана Владимировна)

18.11.2024 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»,  
гуманитарный факультет

Почтовый адрес: 191023, Санкт-Петербург,  
Москательный переулок, д. 4, ауд. 342

Тел.: (812) 310-88-63

Email: [dept.kayap@unecon.ru](mailto:dept.kayap@unecon.ru)

<https://unecon.ru/fakultety/gumanitarnyj-fakultet/kafedra-anglijskoj-filologii-i-perevoda/>

Подпись руки заверяю  
Начальник отдела кадров по работе  
с персоналом управления кадров  
Е.С. Петрова  
«16» 11 2024 г.